陆丰市特聘农技员考核管理办法

 为进一步加强我市特聘农技员服务期管理和绩效评价工作，完善特聘农技员考核机制，充分调动特聘农技员积极性和主动性，充分发挥特聘农技员“深入基层、服务群众”的作用，加速科技成果转化，促进农业增效、农民增收、农村发展。根据《广东省2025年基层农技推广体系改革与建设项目实施方案》（粤农农函〔2025〕89号）、《汕尾市 2025年基层农技推广体系改革与建设项目实施方案》（汕农农函〔2025〕134号）的文件要求，结合我市实际，制定本办法。

一、指导思想

全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，切实发挥绩效工资的激励作用，充分调动特聘农技员的积极性，为从事农业生产经营提供技术帮扶，以高质量的人才服务推动高质量的农村产业发展，为全面推进乡村振兴，落实市委、市政府关于实施“百县千镇万村高质量发展工程”提供人才和技术保障，为实现乡村振兴作出更大的贡献。
二、特聘原则
坚持“公开招聘、专家评审、择优聘任、严格考核”原则，招募全程公开透明，通过在官方网站上发布招募信息。
三、招聘实施办法

（一）招聘对象：特聘农技员从农业企业、农民合作社、家庭农场等新型农业经营主体技术骨干或农业种养能手中招募；省级乡土专家优先招聘。
（二）招聘程序：特聘农技员招聘一般经过公开报名、资格审查、面试考核、研究公示、确定人选、签订协议等程序；由市农业农村局根据工作实际安排，每年进行制定，并发布公告。
公开报名：市农业农村局负责公开发布招聘公告，符合发布招聘公告条件的，如实填写报名材料，按时报送市农业农村局资格审查。
面试考核：市农业农村局组织面试小组对申报人员进行面试考核，申报人现场陈述近年来从事农技推广及指导服务经历、工作主要业绩成果。
研究公示：根据考核结果，评选出综合评价最高的人选，经局党组会研究决定后，对拟招聘的特聘人员进行公示，公示期为5个工作日。

确定人选：公示期满后，根据公示情况确定最终人选，

认定为我市年度农技推广特聘服务人员，并颁发特聘证书。

5.签订协议：陆丰市农业农村局与特聘人员签订服务协议，协议服务期限、项目实施需求、服务劳动报酬等按聘用协议执行。
四、特聘职责任务

按照我市农业特色优势产业发展、为农业特色优势产业发展提供技术指导与咨询服务。特聘农技员全年下乡开展技术指导服务时间不少于100个自然日（由本人根据农事季节需要自主安排），主动对接周边乡镇农业产业发展技术需要，确保农技指导服务及时到位，切实解决农业产业发展技术需求和农户生产经营的技术难题。特聘农技员应遵守原则，做好以下工作：一是遵守国家法律法规和有关规定，增强服务意识，充分发挥自身科技特长和资源优势，促进农村科技进步，带动农民增收，推动农业发展；二是宣传、贯彻国家和省有关农业、农村的方针、政策、法律法规，为农民提供适用技术和信息服务；三是配合当地基层农技人员、基层干部，协调指导农业产业发展带头人和农户科学发展特色产业；四是按期完成陆丰市农业农村局交办的各项工作任务；五是按要求撰写特聘岗位年度工作计划和工作总结。特聘农技员开展农技服务需要作规范完整记录并需要在中国农技推广APP上传下乡指导服务日志和指导服务图片，服务记录资料作为考核重要依据。

五、服务薪资

特聘农技员在规定时限内完成约定的农技服务任务，依据考核绩效给予与服务相对应的服务补助费。特聘农技员服务待遇的经费根据当年度基层农技推广体系改革与建设补助项目进行资金预算安排。特聘农技员补助经费根据年度工作任务、工作量分为基础性补助、绩效奖励补助，同时结合特聘农技员职责任务一次性进行发放，经费发放以考核结果为依据。

（一）基础性补助是为每月补助特聘农技员开展服务工作的费用补贴。服务期限满后根据绩效考核评为合格或优秀的，一次性发放。考核为不合格的，取消基础性补助且直接解聘。

（二）绩效奖励补助是为充分调动特聘农技员积极性和主动性，除基础性补助外的一次性绩效奖励补助。服务期限满后根据绩效考核评出20%的优秀特聘农技员，一次性奖励一个月的基础补助。

（三）特聘农技员服务过程中不产生任何报销费用。
六、绩效考核

（一）考核时间：在协议服务期限结束后30日内完成特聘农技员绩效考核，具体考核日期由市农业农村局确定。

（二）考核对象：陆丰市农业农村局公开招募的特聘农技员
（三）考核小组：考核小组为3-5人组成，成员由项目工作领导小组成员里中选调，全面负责特聘农技员的考核工作，成立考核小组并对特聘农技员进行评分。
（四）考核形式：

1.综合考评（10分）。特聘农技人员在服务三农工作期间的职业道德、服务意识、能力素质、责任心等方面的评价。
2.业务考评（70分）。业务考评主要对特聘农技人员履行服务协议内容完成情况、开展产业技术指导服务取得的实绩进行考评。考核根据特聘农技人员业务考评指标及评分标准打分（具体评分细则由根据当年度签订的服务协议内容制定）
3.服务对象测评（20分）。服务对象考评主要是由服务对象对其服务的满意度进行测评。一般需对5个以上服务对象以问卷调查或电话抽查等形式进行测评。

4.考核结果等级划分。特聘农技员考核结果分为三个等次：总分≥90分的为优秀，60-89分为合格，60分以下的为不合格。
对服务期间考核不合格的特聘农技员，予以解除服务协议。对考核优秀的，服务期满后根据当地产业发展的实际需要，经公示无异议后，同等条件下可根据项目需求，下一年度优先聘用。聘用同一人员原则不超过3年，连续三年考核优秀人员可延续至5年（从项目实施开始计算）。

（五）陆丰市农业农村局监督特聘农技员履行服务协议内容情况。特聘农技员如出现以下情况，一经查实，陆丰市农业农村局可以终止服务协议。特聘农技员申请辞职并经市农业农村局同意，或自动离职的；违法违规的；没有履行服务协议的；不服从农业农村局工作安排；由于身体健康原因不能履行服务协议的；日常开展技术服务时向农民额外收取服务费的；利用特聘农技员身份向农民推销产品且从中获利的；农技服务及记录弄虚作假情形严重的；法律和政策规定其他需要终止协议情形的。
（六）对特聘农技员获得考核优秀者，将作为下年度优先续聘依据。不合格者则取消特聘资格。
七、 特殊情况处理
1.特聘农技员因故服务时间未完成的，不参加考核，由考核小组依据其实际工作表现确定服务待遇（提供服务期限的相关佐证），待遇标准原则上应按照实际完成的服务时间给予基础性补助。

2.服务期满无正当理由不参加考核的，定为不合格等次。
八、考核纪律及监督

1.考核人员必须本着公平、公正、客观的原则对被考核者实施考核。

2.考核工作必须在规定时间内完成。
本办法自下发之日起实施，由陆丰市农业农村局负责解释，同时市农业农村局可根据实际执行情况和反馈意见对办法进行修改完善。
